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SESIÓN DE CONCEJO ORDINARIO Nº 157. 

 

 
Temas a Tratar: 

 

1.Acuerdo para aprobación Acta N°156. 

 

2.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE 

SERVICIOS SINPLAG LIMITADA”, R.U.T N°76.351.950-3, referido a la adjudicación de la propuesta pública 

denominada “MEJORAMIENTO ESPACIOS PÚBLICOS CALLE MATTA, POBLACIÓN CUADRA”, adjudicada en 

proceso licitatorio desarrollado en el Portal Mercado Público ID 2402-37-LP20, por un monto de $91.446.064. IVA 

incluido, propuesta que cuenta con financiamiento del Gobierno Regional de O´Higgins. 

Expediente E2840/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°681, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control. 

Expone: Dirección de SECPLAC 

 

3.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “INGENIERIA Y 

CONSTRUCCIONES RIO NEGRO LIMITADA”, R.U.T N°76.097.826-4, referido a la adjudicación de la propuesta 

pública denominada “CONSTRUCCIÓN CICLOVÍA Y ÁREA VERDE VILLA ALBORADA”, adjudicada en proceso 

licitatorio desarrollado en el Portal Mercado Público ID 2402-38-LE20, por un monto de $36.802.981.- IVA incluido, 

propuesta que cuenta con financiamiento SUBDERE y Municipal. 

Expediente E2855/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°683, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control.  

Expone: Dirección de SECPLAC 

 

4.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE 

SERVICIOS SINPLAG”, R.U.T N° 76.351.950-3, referido a la adjudicación de la propuesta pública denominada 

“CONSTRUCCIÓN ÁREA VERDE VILLA SANTO TOMÁS”, adjudicada en proceso licitatorio desarrollado en el 

Portal Mercado Público       ID 2402-39-LE20, por un monto de $45.332.629.- IVA incluido, propuesta que cuenta 

con financiamiento del Gobierno Regional de O´Higgins.  

Expediente E2791/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°682, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control.  

Expone: Dirección de SECPLAC 

 

5.Varios. 

 

 

 

 

 

 



Concejo Municipal - Sesión Ordinaria Nº157 (16.06.2020) 

 

 

 

 

SESIÓN DE CONCEJO ORDINARIO Nº157. 

 

Temas a Tratados: 

 

SEÑOR ALCALDE: Buenos días damos inicio, a nuestra Sesión Nº 157,  de acuerdo a la Tabla: 

 

1.Acuerdo para aprobación Acta N°156. 

 

ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba el Acta N°156, 

correspondiente a Sesión Ordinaria de fecha 09 de junio de 2020. 

 

2.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE 

SERVICIOS SINPLAG LIMITADA”, R.U.T N°76.351.950-3, referido a la adjudicación de la propuesta pública 

denominada “MEJORAMIENTO ESPACIOS PÚBLICOS CALLE MATTA, POBLACIÓN CUADRA”, adjudicada en 

proceso licitatorio desarrollado en el Portal Mercado Público ID 2402-37-LP20, por un monto de $91.446.064.- IVA 

incluido, propuesta que cuenta con financiamiento del Gobierno Regional de O´Higgins. 

 

Expediente E2840/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°681, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control. 

Expone: Dirección de SECPLAC. 

 

SEÑOR RAIMUNDO AGLIATI: Gracias Señor Alcalde, buenos días, el Proyecto de “MEJORAMIENTO ESPACIOS 

PÚBLICOS CALLE MATTA, POBLACIÓN CUADRA”, corresponde al financiamiento FRIL del Gobierno Regional, 

y en su proceso de Licitación, se contó con 3 oferentes, 2 de los cuales resultaron inadmisibles en el proceso de 

evaluación, por lo tanto la Comisión de acuerdo a criterios establecidos en las bases propone adjudicar a la 

empresa  “SOCIEDAD DE SERVICIOS SINPLAG LIMITADA”, R.U.T N°76.351.950-3, por un monto total de 

$91.446.064.- IVA incluído, el monto esta dentro de los recursos disponibles, y aprobados por el Gobierno 

Regional; y la Licitación también cuenta con la validación del proceso por parte  de la Dirección de Control, esa es 

la propuesta. 

 

SEÑOR ALCALDE: ¿Hay consultas? 

 

PASE Nº 681/2020 

MAT. Revisión  antecedentes  de 

Propuesta 

Rancagua, 10/06/2020 

DOCUMENTO  ELECTRONICO 
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DE        VICTOR  MANUEL  SALAS  - DIRECTOR  - DIRECCION  DE CONTROL 

A           DANIEL ANDRES  GAETE  - ADMINISTRADOR  - ADMINISTRACION  MUNICIPAL 

 

Revisado  el  informe  de  apertura  y  evaluación  de  fecha  02  de  junio  de  2020, realizado  por  la  comisión  de  

Apertura  y  Evaluación  de  la  propuesta  ID  2402-37- LP20,  denominada  "MEJORAMIENTO  ESPACIOS  

PÚBLICOS   CALLE  MATTA, POBLACIÓN  CUADRA",  esta  Dirección  de Control  no tiene  observaciones  

respecto de  la  proposición  sugerida  por  la  Comisión  de  adjudicar la  propuesta  al  oferente "SOCIEDAD DE 

SERVICIOS SINPLAG  LIMITADA",  por  un  monto de$  91.446.064.-  IVA. Incluido. 

 

Se  hace  presente  que  esta  propuesta  cuenta  con  financiamiento  del  Gobierno Regional  de  O'Higgins,   por  

la  suma  de  $  96.182.000.-  conforme  lo  señala  el certificado  de  disponibilidad  presupuestaria  N° 38,  de  

fecha  29.04.20.    Por  otra parte  tratándose   de   una   propuesta   que   supera   las   500   UTM.,     requiere   la 

aprobación del Concejo  Municipal. 

 

Saluda atentamente., 

VICTOR  MANUEL  SALAS  SUAREZ DIRECTOR 

DIRECCION  DE CONTROL 

VSS / jag 

DISTRIBUCION: 

Firmado  Electrónicamente  en Conformidad  con el Artículo 2°  letra  F y G de la  Ley  19.799 
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ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba la celebración de contrato 

entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE SERVICIOS SINPLAG LIMITADA”, R.U.T 

N°76.351.950-3, referido a la adjudicación de la propuesta pública denominada “MEJORAMIENTO 

ESPACIOS PÚBLICOS CALLE MATTA, POBLACIÓN CUADRA”, adjudicada en proceso licitatorio 

desarrollado en el Portal Mercado Público ID 2402-37-LP20, por un monto de $91.446.064.- IVA incluído, 

propuesta que cuenta con financiamiento del Gobierno Regional de O´Higgins. 

 

3.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “INGENIERIA Y 

CONSTRUCCIONES RIO NEGRO LIMITADA”, R.U.T N°76.097.826-4, referido a la adjudicación de la propuesta 

pública denominada “CONSTRUCCIÓN CICLOVÍA Y ÁREA VERDE VILLA ALBORADA”, adjudicada en proceso 

licitatorio desarrollado en el Portal Mercado Público ID 2402-38-LE20, por un monto de $36.802.981.- IVA incluido, 

propuesta que cuenta con financiamiento SUBDERE y Municipal. 

 

Expediente E2855/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°683, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control.  

Expone: Dirección de SECPLAC. 

 

SEÑOR RAIMUNDO AGLIATI: Bien, esta Licitación “CONSTRUCCIÓN CICLOVÍA Y ÁREA VERDE VILLA 

ALBORADA”, corresponde a un financiamiento SUBDERE, y una parte Municipal, dicha licitación que se llevó a 

cabo durante el mes de mayo, y contó con 4 oferentes. Encontrandose  admisibles y cumpliendo con las bases 
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correspondiente  una empresa la cual fue evaluada, según los criterios, y la Comisión propone entonces adjudicar 

a  la empresa y “INGENIERIA Y CONSTRUCCIONES RIO NEGRO LIMITADA”, R.U.T N°76.097.826-4, por un 

valor total de $36.802.981.- IVA incluído. La Licitación cuenta con la validación del proceso por parte de la Dirección 

de Control, y se encuentra dentro de los recursos disponibles. 
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ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba la celebración de contrato 

entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “INGENIERIA Y CONSTRUCCIONES RIO NEGRO LIMITADA”, 

R.U.T N°76.097.826-4, referido a la adjudicación de la propuesta pública denominada “CONSTRUCCIÓN 

CICLOVÍA Y ÁREA VERDE VILLA ALBORADA”, adjudicada en proceso licitatorio desarrollado en el Portal 

Mercado Público ID 2402-38-LE20, por un monto de $36.802.981.- IVA incluido, propuesta que cuenta con 

financiamiento SUBDERE y Municipal. 

 

4.Acuerdo para la celebración de contrato entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE 

SERVICIOS SINPLAG”, R.U.T N° 76.351.950-3, referido a la adjudicación de la propuesta pública denominada 

“CONSTRUCCIÓN ÁREA VERDE VILLA SANTO TOMÁS”, adjudicada en proceso licitatorio desarrollado en el 

Portal Mercado Público       ID 2402-39-LE20, por un monto de $45.332.629.- IVA incluido, propuesta que cuenta 

con financiamiento del Gobierno Regional de O´Higgins.  

 

Expediente E2791/2020, de fecha 10 de junio de 2020, referido a Pase Interno N°682, de fecha 10 de junio de 

2020, de la Dirección de Control.  

Expone: Dirección de SECPLAC. 

 

SEÑOR RAIMUNDO AGLIATI: En este caso este Proyecto ubicado en el sector Oriente cuenta con financiamiento 

FRIL del Gobierno Regional, en su licitación participaron 4 oferentes; 2 de los cuales pasaron a la etapa de 

evaluación por parte de la Comisión, de acuerdo a los criterios establecidos el mayor puntaje y propuesta de 

adjudicación por ende recae en la empresa “SOCIEDAD DE SERVICIOS SINPLAG”, R.U.T N° 76.351.950-3, y  

por un monto de adjudicación de  $45.332.629.- IVA incluído. Lo anterior dentro de los recursos disponibles para 

esta licitación, y también cuenta con validación del proceso por parte de la Dirección de Control. 
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ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba la celebración de contrato 

entre la Ilustre Municipalidad de Rancagua y “SOCIEDAD DE SERVICIOS SINPLAG”, R.U.T N° 76.351.950-

3, referido a la adjudicación de la propuesta pública denominada “CONSTRUCCIÓN ÁREA VERDE VILLA 

SANTO TOMÁS”, adjudicada en proceso licitatorio desarrollado en el Portal Mercado Público   ID 2402-39-

LE20, por un monto de $45.332.629.- IVA incluido, propuesta que cuenta con financiamiento del Gobierno 

Regional de O´Higgins. 

 

 

5.Varios. 

 

5.1 SOLICITUD DE ASOCIACION DE FERIANTES, DE NO PAGO DE PATENTES:  

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Si Señor Alcalde, la primera, mas bien una duda que tengo, si es factible; la 

Asociación de Feriantes de Rancagua, entiendo que le envío, me hicieron llegar la foto de la carta en donde le 

solicitaban la posibilidad de rebajar la, en este tiempo en que estamos bastante perjudicados, el tema de las 

patentes, entonces yo no se si la verdad, si el Municipio tiene la facultad, si Ud tiene la facultad para eso, sería 

bueno a lo mejor que ellos tuvieran una respuesta, ya que dijieron que le habian mandado dos carta. 

 

SEÑOR ALCALDE: Van tener la respuesta, estamos ahí revisando, hay alguna propuesta que tenemos que 

afinarla y. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Tengo una duda ¿Tiene la facultad el Municipio  para hacer eso, o no? 

 

SEÑOR ALCALDE: Don Juan 

 

SEÑOR JUAN CAMILO: Gracias Señor Alcalde, lamentablemente la, el Municipio en este caso, la autoridad, el 

Alcalde no tiene facultades legales cierto, para rebajar la Contribución de Patentes Municipales, ¿Por qué?, porque 

la Ley de Rentas establece claramente la metodología como se establecen estas Patentes. Además cierto 

establece un mínimo y un máximo , y todos estos Comerciantes o Pequeños Comerciantes pagan lo mínimo, que 

es una Unidad Trbutaria por 12 meses. Ahora recuerden Uds. que hay una Ley vigente que permite a las MiPymes, 

tiene ciertos beneficios y nosotros ya le hemos hecho una propuesta al Señor Alcalde; estamos a la espera de 

mayor información, porque Uds saben que, no sabemos si estás medidas o este Acuerdo Nacional que hubo hace 

poco con el  Gobierno con distintos partidos políticos, si se van a incorporar mayor cantidad de contribuyentes, 

entonces estamos a la espera de eso, pero hay una propuesta concreta respecto a dar las facilidades de pago a 

los MiPymes, eso es Señor Alcalde. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Entiendo. 

 

SEÑOR ALCALDE: Estamos trabajando, y obviamente tenemos que presentarlo antes al Concejo. 

 

SEÑOR JUAN CAMILO: Al Concejo, exacto. 
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SEÑOR ALCALDE: Pero vamos a responder esa y otras varias solicitudes semejantes que me estran llegando. 

 

5.2 SOLICITUD DE REPONER EL REPARTO DE MEDICAMENTOS A ADULTOS MAYORES, CADA DOS 

MESES EN CONSULTORIOS: 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: El segundo punto Señor Alcalde, es una inquietud que me han llamado varios 

adultos mayores, de que esta medida que se había puesto en los Consultorios de entregar los medicamentos por 

2 meses, se estaría terminando y les estan entregando mes a mes. Entonces ver la posibilidad de si fuera efectivo 

esto, de que se les pudiera reponer esta medida para evitar como se hizo en un principio, evitar qure los adultos 

mayores puedan salir a la calle a buscar sus medicamentos  si es factible reponer esta medida, para que puedan 

hacerlo cada 2 meses. 

 

SEÑOR ALCALDE: Lo vamos a revisar, tenemos mas tarde reunión con el Director de Salud, y ese es uno de los 

temas que esta en la pauta de la reunión. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Perfecto. 

 

5.3 FACTIBILIDAD DE AYUDA A “OLLAS COMUNES” DE LA COMUNA: 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Y lo último Señor Alcalde, es una petición. Todos hemos visto la cantidad de 

“Ollas Comunes”, que se estan instaurando en nuestra ciudad y ver la posibilidad de si es factible legalmente 

hacerlo de poder proveer a estas “Ollas Comunes”  a lo mejor ayudarlos para el tema del gas y entregarles para 

que puedan ellos seguir con todo. 

 

SEÑOR ALCALDE: Les estamos entregando. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Pero, va a ser ¿Para todos? 

 

SEÑOR ALCALDE: Todos los que lo solicitan. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Eso es. ¿Cómo se hace? 

 

SEÑOR ALCALDE: Solicitándolo. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: No, está bien pero como, lo envían a un teléfono, un WhatsApp. 

 

SEÑOR ALCALDE: La idea es, una vía es por correo electrónico o por el mismo grupo que tenemos de WhatsApp, 

eso es lo mas rápido.  Hay una funcionaria que esta a cargo de ir abasteciendo, apoyando a no se ya deben ser 

más de 30 las que estamos apoyando. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Perfecto. 



Concejo Municipal - Sesión Ordinaria Nº157 (16.06.2020) 

 

SEÑOR ALCALDE: Pero si hay una solicitud de gas , Don Daniel,¿ Puede ver eso? 

 

SEÑOR DANIEL GAETE: Si, claro. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Eso es.  

 

SEÑOR ALCALDE: Concejal Jorquera. 

 

5.4 SOLICITUD DE UN LUGAR PARA COCINAR DE UNA “OLLA COMUN”, DE POBLACION RENE 

SCHNEIDER: 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Si, Señor Alcalde, hay una petición por parte de unos muchachos que hoy día 

estan cocinando ahí en la Rene Schneider. Entiendo que estan a la interperie, porque no tienen un lugar físico. 

 

SEÑOR ALCALDE: Sí, la de Emilio. Sí. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Entonces estan, viendo la posibilidad  y hacían las consultas si se ¿Podia ocupar 

un espacio donde estaba antes el SAPU? 

 

SEÑOR ALCALDE: Si, pero no es una propiedad Municipal. Ahí estamos haciendo gestiones, nos ha costado en 

varias partes que algunos Dirigentes faciliten las Sedes. Habían en varios sectores que estaban haciéndolo en los 

patios o en la calle. Y algunos creen que las sedes son de propiedad de ellos, son Municipales y estan al servicio 

de la Comunidad, pero en esa estamos, ahí gestionando; yo estuve con Emilio la semana pasada, bueno estamos 

además, en contacto permanente;  ese es un tema  que estamos gestionando ahí, y si no buscar otra alternativa, 

pero me consta ahí, ellos estan cocinando en el patio, de los departamentos y después tienen que llevar a la plaza, 

no es el mejor lugar. Si no es esa alguna otra opción por ahí en el sector. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Vale, eso. 

 

5.5 VER FACTIBILIDAD DE DAR ORIENTACION A DEUDORES HIPOTECARIOS:  

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Lo otro Señor Alcalde, es que a través de las redes sociales e incluso de llamadas 

telefónicas me han preguntado, yo se que no es un problema, que directamente nosotros no lo vamos a resolver, 

pero si yo si creo que podemos dar la Asesoría de personas que tienen créditos hipotecários, a través de diferentes 

Bancos Privados. No sé si a través del Gobierno ver por donde pueden canalizar, las personas que hablan que 

estan cesantes y no tienen forma de pago, y que lo único que hacen en estos Bancos, es cuando van,  es tramitarlos 

y les sigue llregando cobranzas. Entonces ¿Por qué vía nosotros primero tomar el caso y transformarlo en 

denuncia?, en función de buscar solución, y segundo darles una asesoría para ver como se puede en este caso 

ayudar o hacer puentes por último, en este caso como Municipio. Hay Bancos que en vez de congelar dividendos 

los obliga a hacer un ¿Cómo se llama esto? Trasladar, los dividendos.  
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SEÑOR ALCALDE: Los están trasladando al final. 

 

SEÑOR  DANILO JORQUERA: Si los están trasladando al final. 

 

SEÑOR ANIBAL GONZALEZ: Más intereses. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA:  Claro se suma más intereses, entonces yo creo que se esta haciendo negocio 

con la Pandemia por parte de la Banca Privada, entonces yo digo ¿Qué hacemos nosotros como Municipalidad? 

Sabiendo nosotros, sabiendo que no son nuestras facultades pero si es nuestra responsabilidad  representar a 

nuestros vecinos en este tipo de casos. 

 

SEÑOR ALCALDE: No tengo información mas allá que verlo o planteárselo al SEREMI de Economía o al Delegado 

de Hacienda que son los que normalmente estan en relación con los Servicios del área, los  Servicios Bancarios y 

Financieros se estan relacionando permanentemente con ellos. Yo se los podría plantear, para efecto de que si 

están disponibles para hacer una gestión. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: O sea definir un canal . 

 

SEÑOR ALCALDE: A eso me refiero. Que pudieran destinar ahí de algun teléfono de contacto. O alguna via de 

hacer un reclamo más directo. Le vamos  a escribir al SEREMI, y luego le comento. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Vale. 

 

5.6 SOLICITAR INFORMACION DE AYUDAS Y RECURSOS QUE SE ESTAN ENTREGANDO: 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Y lo otro Señor Alcalde, el Informe de que la otra vez quedó de darlo, Ud, nos decía 

que por la complejidad, y todo el trabajo que ha tenido ahí la DIDECO, le cuesta, ¿Saber cuáles son los lugares 

en que se ha entregado la ayuda, y también los recursos, de donde han salido, porque en el fondo, claro, entiendo 

que prácticamente, se ha entregado todo por parte del Gobierno. Nosotros también hicimos un aporte, entiendo 

por los primeros 300 millones de pesos que nosotros aprobamos, pero saber también ¿Cuáles son los lugares 

donde se han entregado?y ¿Cuáles son los lugares que faltan?, porque a nosotros nos siguen preguntando, porque 

a todos nos preguntan, ¿Dónde vienen? o ¿Cuándo van a pasar por acá? ¿Por qué por acá no se ha pasado? Y 

como Cuerpo Colegiado, nosotros, como Concejo no tenemos ninguna información. Entonces más que nada 

manejar información, en función de poder dar respuesta más que otra cosa ¿No? 

 

SEÑOR ALCALDE: Está el listado, yo lo mantengo hoy día, de lo que de ha hecho hasta el día de ayer, no se va 

avisando, con anticipación porque de repente hay algunos problemas de stock y no queremos ocasionar 

problemas, pero en general está la información detallada por sector, de cual es la ayuda y el financiamiento son 

las que el Concejo sabe. Del Gobierno nos entregaron 6.622 cajas, de las cuales hemos recibido 4.000, y está 

definido claramente cuales son los sectores en donde se ha entregado y las otras ayudas van por la vía municipal. 

Hasta ante de ayer se habían entregado 29.000 ayudas en total. Como un antecedente Rancagua recibió 6.622 
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cajas, Padre Hurtado que es una comuna infinitamente mas chica que nosotros, recibió 15.000, Recoleta que tiene 

menos habitantes que nosotros recibió 70.0000 y asi suma y sigue, entonces. 

 

SEÑOR RICARDO GUZMAN: Ñuñoa y El Bosque también. Ñuñoa 30.000 y El Bosque también.  

 

SEÑOR ALCALDE: Entonces hubo una inminente discriminación a las regiones, digamos las cosas claramente, 

le eníie una nota y he estado en contacto con, ahí está actualizado, le envíe una nota al Ministro porque no puede 

ser que hayan ciudadanos de primera y segunda categoría porque tienen mas o menos relevancia comunicacional. 

Para nosotros ha sido re complejo con sólo 6.622, y aquí me mandan la actualización hasta el día de ayer 30.752 

ayudas de las cuales  son 15.545, tarjetas de supermercado, 6.740 cajas de mercadería de las cuales son 4.000 

del Programa Regiona,l del Gobierno Regional; y tickets de gas 8.467, eso es lo que se ha repartido y se lo vamos 

a compartir, lo que se ha entregado,  hasta el dia de ayer. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Si, Señor Alcalde, a propósito de lo mismo, yo vi un cuadro, donde Ud. aparece 

en los medios digitales, en donde Ud. hace un plano de Rancagua de la cantidad de lugares donde se han 

entregado esta ayudas, y me llamo la atención de que en el sector norte había un puntito nada más. Entonces ¿Se 

va a considerar?  Porque hay gente que de verdad, de verdad que lo esta pasando mal. Yo puse creo le dije aquí 

el otro día la gente de la Rancagua Norte, lo está pasando re mal, entonces, incluso un Dirigente de la Junta de 

Vecinos me dijo “Estamos fritos, aquí hay una pobreza escondida”. Entonces me llamó la atención este cuadrito, 

que tenía este puntito rojo, en que había, solo un punto y aparecía solo un punto, una entrega en el sector norte, 

y quiero ver de que manera, con que criterio se va a focalizar, y si vamos a ir en ayuda de esa gente también. 

 

SEÑOR ALCALDE: Bueno, el criterio es bastante claro y lo estableció la Contraloría y en eso el equipo social se 

ha regido por eso,  y tiene que ver principalmente por la vulnerabilidad, con un Registro Social de Hogares, que no 

es la herramienta más. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Es lo que hay. 

 

SEÑOR ALCALDE:  Precisa y confiable, pero es la que hay, y es por la cual nos mide la Contraloría, en la 

asignación de los recursos, Y en esa obviamente, la primera etapa como se indicó, se parte por los sectores de 

mayor Indice de vulnerabilidad, por sectores, poblaciones y villas que estan en el 80, 70, 90, incluso algunas en el 

100%; y en base a eso se hizó un cuadro. Adicionalmente como ha ido cambiando mucho la situación por el tema 

laboral, y eso no lo refleja lamentablemente el Registro, porque una vez que lo actualice la familia, recién al mes 

siguiente, viene a aparecer la nueva situación. Estamos atendiendo en nuestros colegios, hay 5 colegios 

atendiendo con un grupo de Asistentes Sociales. Estamos en un promedio de 1.200 personas diarias. Excepto 

ayer como ya se anunció o se va a anunciar el nuevo Ingreso Familiar de Emergencia ayer la atención subió a 

1.800 personas y ahí precisamente se van definiendo, estos casos que no  aparecían, pero que se han hecho una 

entrega, yo le voy a solicitar a la Señora Carolina que en el Informe nos indique cuáles son las que se han entregado 

en forma directa que es precisamente los sectores que no aparecen dentro del cuadro de vulnerabilidad, pero en 

general en Rancagua, en el 40% tenemos a 51.000 familias o sea 51.000 hogares. Y el 60% sumando llegamos a 

59.000 hogares de Rancagua o sea tenemos catastrado 210.000 personas. Entonces si hubiéramos tenido solo la 

ayuda del Gobierno Regional, hoy dia estaríamos en una gran guerra con todo el mundo, porque además muchos 
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como se rigen por los anuncios de la televisión, y se dice que se les va a entregar a todos los vulnerables, no sé 

Santiago debe haber sido así y por eso entregaron tantas, pero acá, afortunadamente el Concejo ya había 

comenzado antes, y dispusimos de recursos y estamos gestionando otros más para poder seguir atendiendo, 

porque efectivamente todos los días están llegando requerimientos de personas que perdieron el trabajo o que no 

necesitaban habitualmente de alguna ayuda del Municipio. 

 

SEÑOR DANIEL GAETE: Eso que a pesar de que los índices siguen bajando. 

 

SEÑOR ALCALDE: Bueno eso en paralelo a la situación de ingresos, los Ingresos Municipales han hasta hace 

dos semanas que fue el último, teníamos efectivamente 1.400 millones de pesos menos, y obviamente que una de 

las fuentes de ingresos que van a ser las Patentes Comerciales, yo creo que vamos a tener una merma 

considerable, porque hay muchos locales o muchos pequeños comercios que hoy íia están cerrados, que ya ni 

siquiera estan funcionando, si no que cerrados y eso va a impactar seguramente. Yo entiendo que son cerca de 

4.000 los Permisionarios en el grupo mas. 

 

SEÑOR JUAN CAMILO: Claro en Patentes propiamente tal, como establecimientos son 4.400 que son los  que 

son los MiPymes, y que son los más complicados. 

 

SEÑOR ALCALDE: Si, son los mas complicados, entonces. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: La última consulta, Señor Alcalde, con respecto a lo mismo, mañana si llueve, 

estos días llueve,  evidentemente la entrega de cajas se va a parar ¿Cierto? 

 

SEÑOR ALCALDE: Se suspende, por eso estamos trabajando de lunes a domingo, y al día siguiente se redobla 

y se refuerza. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Okay. 

 

SEÑOR ALCALDE: Por ejemplo el domingo se entregaron 2. 000 y tantas que, pero se supone que si no hay 

problemas de lluvia, deberíamos estar terminando ya esta semana con la entrega de masiva y despúes se van a 

focalizar en todos estos casos que 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Casos puntuales, perfecto  

 

SEÑOR ALCALDE:  Exactamente. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Okay. 

 

SEÑOR ALCALDE: Pero, según, pero si hay lluvia obviamente se suspende y se entrega, al dÍa siguiente y se 

refuerzan los equipos de apoyo. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Perfecto. 
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5.7 FALTA DE PROLIJIDAD DE COMPAÑÍ GENERAL DE ELECTRICIDAD,  POR CORTES DE LUZ EN DIAS 

DE LLUVIA:  

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Señor Alcalde,  a pesar de que yo se que Ud. lo ha hecho sistemáticamente, pero 

creo que, durante este tiempo, pero igual nuevamente hay que dejar en claro la falta de prolijidad de la Compañía 

General de Electricidad en la última lluvia. Se nos viene encima al menos 3 días de esta semana nuevamente con 

las mismas lluvias.  Hay factores que solo pueden ser corregidos por ellos como el despeje de árboles en los 

mismos lugares de siempre donde siempre se corta la luz, siempre  por los  mismos motivos, y que la CGE, por su 

falta de prolijidad sigue cometiendo el mismo error, me refiero al Manzanal, me refiero a la Nelson Pereira, me 

refiero al Alto Jahuel, a Chancón, que a Ud. le consta estuvo 3 días sin luz. 

 

SEÑOR ALCALDE: Si, asi es por un simple fusible- 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Problemas por un simple tendido eléctrico, y que cero, cero, cero comprensión, y 

cero prolijidad por parte del trabajo que hacen una empresa que se lleva tremenda cantidad de recursos del Estado 

chileno y de todos los chilenos. Entonces yo creo que esta cosa ya no da más;  o sea si no tienen una 

Superintendencia que claramente  aplica, así como se la aplicaron a la empresa francesa del agua en Osorno; a 

mí me parece que estas Compañias Privadas van a seguir lucrando, van a seguir hechándose la plata en los 

bolsillos, y con faltas de servicios graves como las que hemos tenido en la última lluvia, y que insisto lo más 

probable que los vamos a tener en estos 3 días. Por lo tanto, me gustaría Señor Alcalde que nos anticipásemos y 

que lo anunciásemos, por lo menos,  que se sientan con la pistola en la cabeza como digo yo de que el Municipio 

los está vigilando, con su pega, entonces yo quería proponer eso Señor Alcalde que se mandáse una nota de 

carácter urgente, debido a los 3 días que se avecinan, de estos días hasta el domingo, para poder por lo menos 

dejarles un estado de alerta,  y decirles “Oye los estamos mirando” y “Por favor entren a preocuparse”. Eso por un 

lado. 

 

5.8 FACTIBILIDAD DE NOTA A JEFE DE ESTADO, DE CATASTROFE EN REGION DE O”HIGGINS, POR USO 

DE CHIMENEAS:  

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Y lo segundo, Señor Alcalde, que es un detalle que se le fue al Concejal Jorquera, 

y que debido a, y lo hemos conversado también con respecto al tema de la calidad del aire por el uso de leña y la 

influencia que tiene, que tendría este en las enfermedades respiratorias, que claramente queda demostrado por 

las estadísticas que todos los años suben, producto de lo mismo en la ciudad de Rancagua, era mandarle una nota 

al Jefe del Estado de Catastrofe, no es cierto, que es el General Jaque, me parece, ya haciéndole ver que el tiene 

facultades para poder hacer esto. Yo se que es una medida super impopular, ya, como decían, pero mejor ponerse 

colorado una vez, que vivir sonrojado como digo yo; porque de verdad a mi lo que me preocupa mucho, Señor 

Alcalde, es que son nuestros viejos los que más van a sufrir en estos días, y frente al peligro inminente de contraer, 

el virus, me parece que podría  ser mortal en muchas  personas y eso yo creo que por lo menos quede de parte 

de la Gestión nuestra y publicamente una buena forma de también apretar, que en el Estado de Catástrofe se 

pueden aplicar medidas excepcionales que sean restrictivas de la libertad de las personas, pero que eso nos les 

da la libertad de joderle la vida a otras personas. 
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SEÑOR ALCALDE: Bien, respecto de la Compañía de Electricidad, efectivamente ha sido uno de los incidentes 

de peor respuesta, nosotros estuvimos desde la noche del jueves hasta las 5, 6 de la mañana del viernes 

reportando, directamente al Gerente, porque el grupo de WhatsApp, parece que estaban durmirendo. Le señalé 

que ibamos a hacer una presentación y un reclamo formal a la Superintendencia porque, no solamente los cortes 

de luz, sino que por ejemplo en algunos sectores de edificios de departamentos que funcionan con  el sistema de 

captación de elevación de aguas por el intermedio de bombas. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Estuvieron sin agua. 

 

SEÑOR ALCALDE: Estuvieron 2, o 3 días sin agua: Entonces el  problema es bastante mayor, la situación también, 

y estamos haciendo el catastro de varios vecinos que  de pequeños comercios que perdieron todos sus productos 

que estaban congelados, o supuestamente dejaron de venderlos, entonces es una lista larga y vamos a terminar 

el catastro. Tenemos al menos 70 puntos en donde la respuesta fue 48 horas y más, y seguramente ellos esos 

cortes no los informan  a la SEC, por lo tanto, claro se, ni siquiera los publican en sus redes que tienen, en redes 

sociales, entonces vamos a entregar el reclamo, con copia a la autoridad del Monisterio de Energía, porque ellos 

también,  hacen mutis por el foro y como que no tuvieran  nada que hacer y tienen también alguna ingerencia sobre 

ese tema, asi que lo vamos a transmitir. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Señor Alcalde,  disculpe sobre el tema puedo, es que a mi igual, vecinos me 

mencionaban, que por las descargas que hubieron, se quemaron algunos artefactos, entonces ¿Dónde pueden 

hacer ellos las denuncias? 

 

SEÑOR ALCALDE: Compañía General de Electricidad. Yo recuerdo, en algún caso con los vecinos de la Villa 

Arcoiris, y que no respondían, que no respondían, los vecinos llegaron con los refrigeradores, con los televisores 

afuera de la CGE, y surgió una reunión, entonces ideal tener la nómina, y que pudiéramos mandar una nómina de 

todas las personas que se vieron afectadas, pero la  Compañía tiene la obligación una vez comprobado el hecho 

de responder y reponer las perdidas. Así que yo partiría en una carta formal al Gerente y a la Superintendencia de 

Electricidad. Al menos nosotros ya tenemos varios casos, en la Villa Galilea estuvieron como 3 o 4 días seguidos. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Así es. 

 

SEÑOR ALCALDE: Alzas y bajas de voltaje, estábamos ahí en contacto permanente, entonces todo eso también 

va dañando los artefactos. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Pero este catastro qure Ud. dice que eta haciendo, ¿Se puede incorporar ahí 

también? 

 

SEÑOR ALCALDE: Pero claro. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: ¿ Con quién lo vemos entonces esto otro?, ¿Con quién lo vemos el tema del 

catastro que Uds. tienen?, ¿A quién se manda?  
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SEÑOR ALCALDE: Se lo pueden mandar directo a Don Daniel, si o a mi al correo. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA:  Ah ya 

 

SEÑOR ALCALDE: Cosa que entreguemos todo el listado, todo el listado de todas las molestias, las  perdidas. 

Anoche tuve nuevamente, tuvimos cortes en la Villa Arcoiris, ahí detectamos, había un par de vecinos que eran 

electrodependientes. Entonces también hay otra preocupación, la gente que perdió la insulina al no poder 

refrigerar; ahí nosotros tenemos varios reclamos de personas también. Y claro, finalmente es el Consultorio el que 

tiene que entregársela nuevamente, y a ellos con suerte les descontarán un par de pesos, en la cuenta. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Si llama la atención esto. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Señor Alcalde, ¿Puede caber una demanda colectiva, en este caso?  Yo creo que 

la mejor forma de asustar a los grandes es demandando. 

 

SEÑOR ALCALDE: Yo entiendo que  creo que el SERNAC podría acoger, no debe acoger, pero si hay que si 

tener la estimación de los daños y la comprobación. Pero yo creo que lo primero es hacer presión sobre la 

Compañía, porque un juicio puede ser y va a pasar un año y con suerte va a haber una solución. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Si, si 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Okay. 

 

SEÑOR RICARDO GUZMAN: Señor Alcalde, Si, un poco respondiendole al Concejal Arellano, finalmente, la 

función del SERNAC, en realidad hoy día es bastante menor porque hace una intermediación, o sea le hace una 

intermediación a la empresa que tienen que responder o no. Generalmente y efectivamente se puede hacer algo 

colectivo pero es el Juzgado de Policía Local, acá de la ciudad, que es la forma que la Ley del Consumidor 

establece para hacer la demanda. Pero yo creo que lo importante que ahora me estaba metiendo en la Página de 

la SEC, hay muchos vecinos, o sea yo lo entiendo porque funciona, que le mandan a Uds. para que repongan la 

luz, pero yo creo que también a la vez tenemos que motivar que los vecinos vayan haciendo los reclamos a la 

SEC, y hoy día se pueden hacer por Internet, y no es nrecesario que vayan a la oficina. Entonces mientras más 

reclamos se vayan repitiendo, generalmente esto va generando una estadística y de comportamiento de las 

mismas empresas. Entonces yo creo que nosotros también tenemos que motivar la posibilidad de que se hagan 

estos reclamos, y estaba mirando en el menú de reclamos; es por corte de luz, desperfectos de los , en los aparatos 

electrónicos de las viviendas, y una serie de cosas, entonces. Yo creo que además de las gestiones que podamos 

hacer, como Municipio, tenemos que igual motivar a que los vecinos vayan y sigan reclamando. 

 

SEÑOR ALCALDE: Sin duda, nosotros estamos difundiendo el WhatsApp de la SEC, pero yo creo que tiene más 

fuerza también el hacerlo en el conjunto. Porque hay ahí una escala, yo no la conozco en detalle, pero de acuerdo 

a  la cantidad  de personas afectadas por el corte  y el tiempo, son las multas que les van aplicando, y ahí fue 

cuando surgió el reclamo nuestro, porque ellos habían informado de 300 casos de corte en el sector nororiente, y 
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eran más de 3.600 las  personas que estaban sin luz, entonces como es la misma Compañía que le tiene que 

informar a la SEC, para que los sancione. Sino creamos esta red de que la gente que vaya denunciando 

inmediatamente, siempre va a ser un misterio cual es la cantidad de personas afectadas. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Si pero el problema es que, yo estaba  intentando según lo que dice el Concejal 

Guzman, yo  intenté llamar, porque yo recién me enteré, pero la verdad que  es imposible comunicarse, con el 

teléfono de emergencia, 40,  45 minutos por lo menos. Cuesta  muchísimo que contesten. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Si. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Si no contestan. 

 

SEÑOR ALCALDE: El teléfono, no funciona. 

 

SEÑOR PATRICIO HENRIQUEZ: Exactamente, y lo otro Señor Alcalde, llama la atención que, que fue una lluvia 

chiquita, esto sucedera, algo claramente esta fallando, yo no me imagino en el sur, porque esto no sucede, en que  

llueve bastante mas que acá, y no es tan repetitiva, aquí cayeron 4 gotas y la verdad, que quedó la grande. 

 

SEÑOR ALCALDE: Es que en el sur hay otras empresas, son otras empresas, pero aquí el problema es de 

mantención. Ellos también atienden una parte, de la zona de la Metropolitana, y conversaba con los Alcaldes, y 

tienen los mismos problemas. Creo que debe ser  problema de mantención de la Empresa. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Asi es, asi es. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Prevención. 

 

SEÑOR ALCALDE: Y no hacen la tarea. En el caso de Chancón, que recuerda el Concejal, y que estamos ahí en 

el grupo de WhatsApp con los vecinos, una cosa absurda, después de 3 días, ¿Qué era, un fusible?, pero no 

andaban con fusibles, entonces, vienen después, o sea un fusible es una cosa elemental que debe estar entre, si 

van a salir a atender una  emergencia, entonces, evidentemente ahí hay  entregados a Empresas Contratistas, no 

hay una debida supervisión, pero nosotros tenemos que hacer todo lo que esta de nuestra parte, y yo creo que las 

denuncias también al SERNAC, es  una herramienta quizás no tan potente desde el punto de vista de los efectos, 

pero si comunicacionalmente, y ellos si que se preocupan de la imagen, pero. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Señor Alcalde, Ud. tiene toda la razón, hace algunos dias atrás, la CGE lanzaba, 

no recuerdo por que medio lo vi, que estaban empezando la reposición de cablería, hecho que Ud.,  el Concejal 

Hernández, yo y muhos otros hemos denunciado, ya por lo menos 2 o 3 años, que todo lo que esta ocurriendo, en 

la ciudad de Rancagua, al menos lo que  tiene que ver con que la instalación eléctrica, de tanto sacarle leche, y 

aún así se le siguen sacando leche, sin hacer las reparaciones que corresponden, y dejar las instalaciones como 

corresponde con un buen servicio, yo creo que ahí esta la escencia de un empresa, que es  garantizar hasta que 

ya no den mas los materiales que usan y cuando queda la crema, ahí recién vienen a reaccionar. 
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SEÑOR ALCALDE: Esto yo lo voy a, si hay acuerdo yo los invitaría a la próxima Sesión del Concejo, a uno de los 

Gerentes, porque esta pasando casi lo mismo que con ESSBIO. ESSBIO sale a cambiar matrices cuando  ya se 

reventaron, no hacen tampoco un trabajo de prevención. Si hay acuerdo yo lo invitaría a la próxima Sesión del 

Concejo, para efectos de plantearle nuestra molestia, escuchar cuales son las explicaciones, y pedir cual es el 

Programa que tienen de Mitigación, porque recién partiendo el invierno, 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Si así es. 

 

SEÑOR ALCALDE:  Y ya estamos con estos problemas. Como va a ser más adelante si tenemos, temporal de 

viento y más lluvia, va a ser mucho más complicado. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Una consulta Señor Alcalde, el próximo Concejo es  practicámante en 3 semanas 

más,  o sea  estamos hablando de la primera semana de julio. 

 

SEÑOR ALCALDE: Podemos hacer uno Extraordinario. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Si, es necesario que haya uno Extraordinario. 

 

SEÑOR ALCALDE: Vamos a invitarlo hoy día, vemos la fecha y en base de eso, vemos una fecha, y en base de 

eso, vemos una fecha que podamos estar todos. 

 

5.9 PREOCUPACION POR MAL ESTADO DE TAPAS DE ALCANTARILLADO, EN DIFERENTES PUNTOS DE 

RANCAGUA:  

 

SEÑOR RICARDO GUZMAN: Señor Alcalde, en el Concejo pasado, y como hablo de ESSBIO también, pregunte 

por ejemplo, la posibilidad de la reparación  de Costa Rica, por ejemplo detrás del Plaza America, ya esta 

practicamente de un lado a otro el forado que provoca la tapa de alcantarillado, entonces y aSÍ en muchas partes, 

yo creo que ahora que hay mucho menos tránsito de vehículos, es como el momento de empezar a apretar un 

poco a ESSBIO que empiece a reparar esos  lugares. 

 

SEÑOR ALCALDE: Lo vamos a plantear, porque el trabajo que hicieron ahí, Don Raimundo que es un poco el 

que estaba, en contacto con ellos que hicieron acá en el Paseo Independencia frente  al 657, ya está hundido, no 

sé seguramente hay una filtración nuevamente o no hubo la compactación del terreno, ya estan todas las baldosas 

hundidas, y quebradas  y seguramente vamos a empezar a tener accidentes. 

 

SEÑOR RAIMUNDO AGLIATI: Y en el Paseo Estado, está desde marzo. 

 

SEÑOR ALCALDE: Y los de Estado también que tenemos los vídeos, parece qur vamos a tener que pelear con 

todo el mundo acá. Concejal, para ir terminando 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Le decía que en Avenida Lourdes, todas las tapas de alcantarillado estan malas. 

Todas, todas. 
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SEÑOR ALCALDE: Por favor mandela. Que nos manden los puntos. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Y las tapas a la salida de la Ruta H30. 

 

SEÑOR ALCALDE:  Los puntos precisos, y vamos a invitar también al Gerente Don Enio, si tienen buena 

disposicion, lo malo es que tienen pésimas Empresas Contratistas, pero vamos a invitar a ambos al Concejo. Yo 

creo que esta bueno ya que sigamos este reclamo, y que ellos lo van derivando, y al final van haciendo parches, 

pero efectivamente lo del Paseo Estado, como nos indica Don Raimundo, ahí también está en pésimas condiciones 

y desde marzo que está pendiente. Así que si hay acuerdo, los invitamos a los dos, y hacemos una reunión, con 

ambos a la vez. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Me parece bien Señor Alcalde. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: No, si lo último para aclarar un tema de lo que decía Don Carlos Arellano, que se 

nos había ido presentar en el Informe de Comisión de Medio Ambiente, que era verlo con el Jefe de la Sexta Zona, 

y ver la posibilidad que a través de esa vía se canalizara, la restricción de la leña. Yo lo que plantee, Concejal 

Arellano, y lo que se dijo es que nosotros en que quedamos ayer era que ibamos a hacer una Comisión la próxima 

semana, con Salud, y en base a los Informes que nos entregue el Servicio de Salud, o la SEREMI, no se, en base 

ahí recién nosotros  ahí  definir un criterio, y ponernos de acuerdo, porque hasta ahora no hemos definido un 

acuerdo como Cuerpo. 

 

SEÑOR ALCALDE: Yo creo que hay que decirlo con cifras, porque 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Si porque sino el próximo lunes hacer la definición, pero se entregó eso. 

. 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Tiene razón Concejal Jorquera, y Señor Alcalde, le recomiendo, algo que nos 

mandó el Concejal Gúzman, ayer un reportaje en La Tercera, de la Universidad de Santiago, que estaría 

demostrando, la portabilidad del virus a través los elementos que produce la quema de leña, ya entonces sería 

bueno que el Concejal Gúzman se lo mandara, si no lo ha leído, es muy útil, y a lo mejor podríamos intentar, en 

esa línea, pudiera venir alguien de la USACH, esta viendo ese tema. 

 

SEÑOR ALCALDE: Podría ser, buena idea, perfecto, muchas gracias.. 
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SECRETARIO MUNICIPAL: Solicita autorización para incorporar el siguiente punto de Tabla, en la presente 

Sesión de Concejo, de acuerdo al artículo 30 del Reglamento Interno de Funcionamiento del Honorable 

Concejo Municipal. 

 

a.  Informe Comisión Medio Ambiente.  

 -Analizar efectos de contaminación por chimeneas a leña, y eventuales medidas a implementar por el municipio. 

  Expone Señor Danilo Jorquera 

 

b.Informe de la Comisión de Régimen Interno.  

-Exposición al Concejo Municipal, sobre procedimientos que ha implementado el municipio, ante sospecha o 

confirmación de Covid-19 positivo en funcionarios municipales. 

 Expone: Señor Carlos Arellano  

 

c. Informe de Comisión de Seguridad Ciudadana, Calidad de Vida, Derechos Humanos y Alcoholes. Expone: Depto. 

Rentas Municipales. 

- Solicitud de Cambio de Local Patente Rol 4-530 de Don Michael Franz Figueroa Fuentes. 

 

ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba la incorporacion de los 

puntos planteados. 

 

a.  Informe Comisión Medio Ambiente.  

 -Analizar efectos de contaminación por chimeneas a leña, y eventuales medidas a implementar por el municipio. 

  Expone Señor Danilo Jorquera. 

 

SEÑOR DANILO JORQUERA: Si, ayer se reunió la Comisión de Medio Ambiente, con la presencia de Don Carlos 

Arellano, con la participación digo, de Doña Silvia Santelices, de Don Arturo Jara, de Don Ricardo Gúzman, de 

Don Jaime Canales, de Don Anibal González, quien les habla y Don Patricio Henriquez. Mas la participación de 

Don Nellef Turchan, el Señor Administrador Don Daniel Gaete, y también el Jefe de Recursos Humanos, también 

participó el SEREMI de Medio Ambiente Don Rodrigo Lagos. Ahora la idea de esta Comisión fue ver, o tratar de 

analizar los efectos que produce o puede provocarnos, ya que hoy dia estamos recién ingresando a este invierno, 

que pensamos que igual puede ser duro, y con todos los problemas que tenemos del COVID, los efectos que va a 

provocar la contamininación producto de la quema de leña o de las chimeneas. Partiendo de la base, como 

podemos disminuir esos efectos y como podemos nosotros ver con tiempo, o prevenir con tiempo, disminuir al 

máximo estos efectos.  Para eso el SEREMI habló sobre el Plan de Descontaminación Atmosférica el PDA, que 

en este minuto está, que a través de esa vía se podría resolver este problema, pero dice que esto esta en Comisión 

Ministerial, y de aprobarse estos, se aplicaría ya a partir del próximo año. Por otro lado, el Concejal Arellano 

planteaba la factibilidad de estudiar o de ejercer el Dictamen que faculta a través de la Zona de Catástrofe, y que 

por esa vía podríamos hacer nosotros la petición formal,  y a través de esa vía que podría  existir la facultad para 

hacer la prohibición del uso de leña:  y también se planteó definir la, a través de una Ordenanza esta prohibición. 

Pero como la citación de la Comisión era para ver cuales eran los efectos desde el punto de vista de salud, se 
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propuso ayer, hacer una nueva Comisión donde se invite a la Dirección de Salud, no se si esta Comisión la 

podemos hacer en conjunto con la Presidenta de la Comisión de Salud para ver cuales son los efectos que hay 

hasta ahora, y los efectos que podría provocar, este problema de la contaminación producto de las chimeneas. Así 

que se vió la idea de dejar este Informe, Señor Alcalde para el próximo Concejo, y citar para el próximo lunes una 

Comisión para ver con la autoridad de salud los efectos que esto podría provocar. 

 

SEÑOR ALCALDE: Bien, gracias  

 

ACUERDO: Con la información entregada, los Señores Concejales, toman conocimiento del tema 

planteado. Sobre el Analisis de los efectos de la contaminación por chimeneas a leña, y eventuales 

medidas a implementar por el municipio. 

 

b.Informe Comisión de Régimen Interno.  

-Exposición al Concejo Municipal, sobre procedimientos que ha implementado el municipio, ante sospecha o 

confirmación de Covid-19 positivo en funcionarios municipales. 

 Expone: Señor Carlos Arellano. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Señor Alcalde, Colegas el día de ayer  nos juntamos también  con los Concejales 

que mencionaba el Concejal Jorquera y el motivo fue, escuchar de ambas partes en el tema, participó también 

además de los Concejales   la Directiva de ASEMUCH, de hecho estaba don Daniel Gaete, el Jefe de Recursos 

Humanos Don Renato Gálvez y se hicerion  análisis sobre todas las medidas que se habían registrado hasta el 

momento, ha habido un avance importante en algunas de ellas , y también  habían algunas que todavía estaban 

en veremos y  que estaban por ser aplicadas, en estos días y de acuerdo a lo que nos informo Don Cristian Rivera 

de la ASEMUCH, y lo que informo también Don Daniel Gaete, y Don Renato Gálvez,  en un solo tema se le puso 

énfasis Señor Alcalde, y tenía que ver con  la sobreexposición que tienen un grupo importante de trabajadores de 

manera permanente, lo que no significa que hay que hacerlo de los que trabajan en calle con respecto de los que 

no trabajan en calle, ya los que no trabajan en calle no es que estemos disminuyendo la importancia del trabajo 

pero la contraparte de la Administración Municipal, y eso también es importante, pero sería importante de que 

pudiesemos o pudiese la administración ver alguna forma de avance  de darle una mayor rotación a la cantidad de 

días que  se estan exponiendo estos trabajadores en la calle; no nos olvidemos, yo está información la recogí del 

Comisario de Carabineros hay alrededor de un 30 % de personas que todavía no usan mascarillas y las 

posibilidades de que esas personas contagien en una relación directa con otra que si usen mascarillas es altísima 

hay un 56 % de posibilidades de contagiar siempre  y cuando la otra persona tenga contraído el virus. Entonces 

creemos  ver que esa exposición es peligrosa y puede poner mucho mas en peligro el proceso de responsabilidad 

que tenemos frente a la Emergencia con trabajadores que pudieran adquirir el virus de manera mas importante 

estando permanentemente en la calle. Entonces se quería ver la factibilidad de  poder estudiar alguna forma que 

permita  rotar a estos trabajadores o a toda esta  gente que esta en la calle algunos de ellos en forma permanente,  

no es cierto, y bajar la ley de probabilidades, que se contagien debido al ambiente en el cual están trabajando. 

 

SEÑOR ALCALDE: Okay, eso o hay alguna otra cosa. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Eso nada más,  Señor Alcalde. 
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SEÑOR ALCALDE: Ya perfecto, gracias. Ud señaló que habían algunas medidas pendientes ¿Cuáles son esas 

medidas pendientes?  

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: Estaban casi todas ya, Señor Alcalde, y el resto se informó, por ejemplo las 

camionetas, la reducción  de la cantidad de gente en vehículos municipales, eso se había determinado ayer, tenía 

que ver más bien con la sobreexposición que tenemos hoy día de los trabajadores en la calle, Señor Alcalde. El 

resto estaban tomadas casi todas. 

 

SEÑOR ALCALDE: Okay, bien gracias. 

 

SEÑOR CARLOS ARELLANO: De nada  

  

ACUERDO: Con la información entregada, los Señores Concejales, toman conocimiento del tema 

planteado. Informe Exposición al Concejo Municipal, sobre procedimientos que ha implementado el 

municipio, ante sospecha o confirmación de Covid-19 positivo en funcionarios municipales. 

 

c. Informe de Comisión de Seguridad Ciudadana, Calidad de Vida, Derechos Humanos y Alcoholes. Expone: 

Depto. Rentas Municipales. 

 

- Solicitud de Cambio de Local Patente Rol 4-530 de Don Michael Franz Figueroa Fuentes. 

 

SEÑORA FANNY ESPINOZA: Buenos días a todos, la solicitud de cambio de local, de la patente de alcoholes de 

Don Michael Franz Figueroa Fuentes,  quien solicita el cambio de local de patente Rol 4-530, gIro Depósito de 

Licores. El local ubicado en Lago Peñuelas Nº 1662 Villa San Rafael, y se cambia a nuevo local ubicado en Avenida 

Lourdes Nº 2090 Villa San Vicente de Paul. Registra Informe de Zonificación del 11 de enero de 2019, en el cual 

indica que el local se encuentra en Zona C1, uso de suelo que permite equipamiento y comercio. Cumple con 

distanciamiento, establecido en el articulo 8 de la Ley N° 19.925 de Alcoholes. 

Informe de Inspección de Obras, de fecha 15 de enero, que cumple con Permiso de Edificación y de Recepción, 

el Informe de Carabineros en el Ordinario Nº 177 de la Primera Comisaría dr Carabineros de Rancagua el cual 

indica que la solicitud,  por cambio de local de alcoholes establecido en la letra A del artículo 3° de la Ley 19.925 

sobre Expendio y consumo de Bebidas Alcohólicas, no presenta inconveniente para obtener el mencionado cambio 

de local, ya que cumple con la totalidad de requisitos solicitados para obtener el cambio de local de alcoholes 

señalados. Registra Informe Sanitario, que autoriza el funcionamiento del local. Informe de Junta de vecinos, con 

el Pase Interno Nº 52 de fecha 05.05.2020 del Departamento de Desarrollo Local, adjunta Informe de Junta de 

Vecinos Villa San Vicente de Paul, que no registra opinión. 

 

Para esto se solicita el acuerdo del Concejo, respecto a esta solicitud de cambio de local. Eso sería. 

 

SEÑOR ALCALDE: Gracias 
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INFORME COMISION SEGURIDAD CIUDADANA, CALIDAD DE VIDA, DERECHOS HUMANOS  Y PATENTES 

DE ALCOHOLES. 

 

Con fecha 15 de  Junio de 2020, se reúne la comisión, a través de teleconferencia, con el fin de analizar la siguiente 

solicitud: 

 

A. SOLICITUD DE CAMBIO DE LOCAL DE PATENTE ALCOHOLES: 

 

1.De don MICHAEL FRANZ FIGUEROA FUENTES,  RUT Nº 14.530.042-8,  quien solicita cambio de local de la 

patente Rol 4-530,   giro Depósito de Licores,  del local ubicado en Lago Peñuelas N° 1662 Villa San Rafael al  

nuevo local ubicado en Avenida Lourdes N° 2090 Villa San Vicente de Paul. 

 

El local y el contribuyente reúnen los siguientes informes y autorizaciones: 

 

•Informe de Zonificación, de fecha 11.01.2019, que indica que el local se encuentra en Zona C1 admite Uso de 

Suelo Equipamiento COMERCIO.  Actividad Cumple con Uso de Suelo, compatible con Plan Regulador, cumple 

con el distanciamiento establecido en el artículo 8 de la Ley N° 19.925 de Alcoholes. 

 

•Informe de Inspección de Obras Municipales, de fecha 15.01.2020, que indica que el local Cuenta con Permiso 

de Edificación N° 505/2014 y Certificado de Recepción Definitiva N° 405/2014. 

 

•Informe de Carabineros: Ord. 177 del 17.02.2020, de la Primera Comisaria de Carabineros Rancagua, el cual 

indica que la solicitud por cambio de local de alcoholes establecido en la letra A del artículo 3° de la Ley 19.925 

sobre Expendio y consumo de Bebidas Alcohólicas, no presenta inconveniente para obtener el mencionado cambio 

de local, ya que cumple con la totalidad de requisitos solicitados para obtener el cambio de local de alcoholes 

señalados. 

 

•Informe Sanitario N° 200668064 del 16.03.2020, que autoriza el funcionamiento del local. 

 

•Informe Junta de Vecinos:  P.I N° 52 del 05.05.2020, del Departamento de Desarrollo Local, adjunta informe de la 

Junta de Vecinos “Villa San Vicente de Paul”, sin opinión. 

 

ACUERDO DE COMISION: sugerir al Sr. Alcalde que autorice el cambio de local de la patente y que el H. Concej 

Municipal preste su acuerdo para ello. 

 

ACUERDO DE CONCEJO DE FECHA 16/06/2020: 

 

 Por Comisión, 

 

  Fanny Espinoza Parra                                      Juan Camilo Bustamante 

Jefe Sección Patentes Municipales        Jefe Departamento de Rentas Municipales  
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 Rancagua, 15 de Junio del 2020. 

 

 

ACUERDO: Por la unanimidad de los señores Concejales asistentes, se aprueba la solicitud de Don 

MICHAEL FRANZ FIGUEROA FUENTES,  RUT Nº 14.530.042-8,  de cambio de local de la patente Rol 4-530,   

giro Depósito de Licores, del local ubicado en Lago Peñuelas N° 1662 Villa San Rafael, al nuevo local 

ubicado en Avenida Lourdes N° 2090, Villa San Vicente de Paul. 

 

 

 

Siendo las 10:10 horas, se da termino a la presente Sesión de Concejo. 


